[bookmark: _GoBack]  TRUNG TÂM Y TẾ GIÁ RAI       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TỔ THÔNG TIN THUỐC-DLS		      Độc lập- Tự do- Hạnh phúc
Giá Rai, ngày 23 tháng 03 năm 2021
THÔNG TIN THUỐC THÁNG 03/2021
(V/v Cảnh giác dược các chế phẩm chứa hoạt chất Codein)
Kính gửi: Các khoa, phòng, trạm y tế xã phường.
Nhằm đảm bảo an toàn trong sử dụng thuốc, đơn vị Thông tin thuốc xin trình bày thông tin cảnh giác dược đối với hoạt chất Codein có trong các chế phẩm thuốc hiện có tại Trung tâm Y tế như sau:
Dung nạp và nghiện thuốc có thể xảy ra khi dùng Codein thời gian dài.
Các chế phẩm chứa Codein dùng chữa ho phải dùng với liều nhỏ nhất và ngắn ngày nhất để giảm thiểu lờn thuốc và nghiện thuốc. Phải giảm liều Codein đối với người có nguy cơ bất lợi như quá ít tuổi hoặc quá già hoặc đang dùng các thuốc ức chế hệ thần kinh trung ương khác.
Các biểu hiện thường gặp của hội chứng thiếu thuốc do nghiện thuốc Codein là bồn chồn, run, co giật cơ, toát mồ hôi, chảy nước mũi. Codein có thể gây lệ thuộc thuốc về tâm lý, về thân thể và gây quen thuốc.
Chống chỉ định Codein: cho trẻ dưới 12 tuổi. 
Thận trọng khi dùng Codein cho trẻ từ 12 đến 18 tuổi có các vấn đề về hô hấp hoặc béo phì. Thời gian dùng Codein tối đa cho trẻ 12 − 18 tuổi là 3 ngày./.
Tài liệu tham khảo: 
· Bộ Y tế (2018), Dược thư quốc gia Việt Nam.
· Cục quản lý dược (2015), Quyết định 18905/QLD-TT về việc cung cấp thông tin liên quan đến tính an toàn của thuốc chứa Codein, thuốc chứa Ibuprofen và Dexibuprofen.
· Cục quản lý dược (2017), Quyết định 12312/QLD-TT về việc cung cấp thông tin liên quan đến tính an toàn của thuốc cản quang có chứa gadolinium; thuốc chứa codein, tramadol; thuốc chứa hyoscine butylbromide dạng tiêm; thuốc chứa risperidone; thuốc sát trùng chứa chlorhexidine gluconate.
 CHỦ TỊCH HĐT  ĐT	          KHOA DƯỢC         ĐV THÔNG TIN THUỐC
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